

НАРУШЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О ВЫБОРАХ, РЕФЕРЕНДУМЕ, ОБ ОТЗЫВЕ ДЕПУТАТА И О РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВА ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ИНИЦИАТИВЫ ГРАЖДАН, в уголовном праве преступление, влекущее уголовную ответственность на основании ст. 192 УК. Уголовно-наказуемыми нарушениями избирательного законодательства являются: 1) подлог документов по выборам, референдуму или отзыву депутата; 2) нарушение тайны голосования; 3) заведомо неправильный подсчёт голосов; 4) иное искажение результатов голосования; 5) подлог документов при подготовке и проведении мероприятий, направленных на реализацию права законодательной инициативы граждан. К уголовной ответственности могут быть привлечены только члены Центральной комиссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов, избирательной комиссии, комиссии по референдуму, комиссии по проведению голосования об отзыве депутата или иные лица, принимающие в установленном законодательством порядке участие в подготовке и проведении выборов, референдума или отзыва депутата. В случае нарушения при подготовке и проведении мероприятий, направленных на реализацию права законодательной инициативы граждан, субъектами уголовной ответственности являются должностные лица государственных органов, общественных объединений, других организаций и иные лица.

Данное преступление посягает на общественные отношения, возникающие при подготовке и проведении выборов (референдума) или голосовании об отзыве депутата, установленные Избирательным кодексом, и обеспечивающие избрание представителей или решение вопросов на референдуме либо законодательной инициативы граждан в условиях свободы политического волеизъявления граждан. Предметом преступления выступают избирательные документы: избирательные бюллетени, списки избирателей, удостоверения на право голосования, а также документы относительно законодательной инициативы граждан и т. д.

Подлог избирательных документов, документов референдума или относительно законодательной инициативы граждан может выражаться в изменении содержания подлинного документа путём внесения в него заведомо ложных сведений подделкой, подчисткой или пометкой другим числом, либо путём изготовления другого документа с ложным содержанием. Целью фальсификации указанных документов является искажение сведений о волеизъявлении избирателей и о результатах голосования или референдума. К избирательным документам, подлог которых может быть осуществлён при совершении данного преступления, относятся: списки граждан, имеющих право участвовать в голосовании; избирательные бюллетени, протоколы избирательных комиссий и комиссий по проведению референдума. При подлоге документов преступление считается оконченным с момента совершения действий по искажению или фальсификации документов.

Нарушение тайны голосования, которая гарантирована Конституцией и Избирательным кодексом (ст. 9), может выражаться в совершении различных действий (или бездействия), нарушающих или препятствующих соблюдению тайны голосования путём: оборудования избирательного участка ненадлежащими кабинками для голосования, умышленного создания препятствий для голосования в кабинках, присутствия посторонних лиц при заполнении избирательного бюллетеня, выдачи ненадлежаще оформленных бюллетеней, позволяющих идентифицировать голосующего, и т. п.

Заведомо неправильный подсчёт голосов производится для умышленного искажения сведений о результатах голосования или референдума и может выражаться как в увеличении, так и в уменьшении количества голосов по сравнению с фактически поданными избирателями в пользу одного из кандидатов либо против него, либо в пользу решения того или иного вопроса на референдуме. Заведомо неправильный подсчёт голосов может повлечь и заведомо неправильные результаты выборов (референдума), когда вопреки закону выборы признаются недействительными либо, наоборот,

действительными; а также когда тот или иной кандидат объявляется избранным либо, наоборот, неизбранным. Иное искажение результатов голосования – это совершение любых иных действий, заведомо искажающих результаты голосования или правомерность проведения выборов (голосования).

Данное преступление является оконченным с момента совершения указанных деяний независимо от наступления общественно-опасных последствий. С субъективной стороны преступление характеризуется прямым умыслом: виновный сознаёт, что он совершает подлог избирательных документов, документов референдума, либо заведомо неправильный подсчёт голосов, либо заведомо неправильное установление результатов выборов, референдума, либо совершает деяния, нарушающие тайну голосования, и желает совершить эти действия. Заведомость при неправильном подсчёте голосов означает, что член избирательной комиссии или иной субъект данного преступления сознавал, что он осуществляет искажение действительного количества голосов, что повлечёт искажение результатов голосования.

Ю.Л. Шевцов